

邢台市自然资源和规划局

是否同意公开：是

办理结果：B

邢自然提案字〔2022〕5号

对政协邢台市第十四届委员会 第二次会议第 277 号提案的答复

胡立杰委员：

您提出的关于加大农村规划建设管理力度的提案收悉，现答复如下：

您的建议非常好。随着我国经济发展，城镇化率不断提高，在农村生活水平提高的同时，怎样引导乡村规划建设，加大农村规划建设管理力度是中央、省、市一直关注、一直在做的工作，也是我局一直以来持续推进的重点工作。

一、以村庄规划为引领，实现村庄有序发展。2019年5月29日，自然资源部办公厅《关于加强村庄规划促进乡村振兴的通知》（自然资办发[2019]35号）明确指出，要坚持先规划后建设，通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承。2020年12月15日，自然资源部办公厅关于进一步做好村庄规划工作的意见》（自然资办发[2020]57号）明确要求，村庄规划编制和实施要充分听取村民意见，反映村庄诉求。村庄规划批准后，应及时纳入国土空间规划“一张图”实

施监督信息系统，作为用地审批和合法乡村建设规划许可证的依据。2022年1月26日，市委办公室、市政府办公室印发了《关于进一步深化美丽乡村建设的实施方案》，为我市全面落实乡村振兴战略，提升农村人居环境，建设生态宜居的美丽乡村指明了方向，《方案》要求按照村庄宜居、生态优良、经济发展、乡风文明、治理有效的总要求，紧密结合国土空间总体规划，高标准编制村庄布局规划，科学划分村庄类型，确定美丽乡村建设布局。

我局始终坚持符合实际、因地制宜、体现特色为方针，指导各县（市、区）编制村庄规划时，要注重规划的针对性和实用性，科学引领农村人居环境整治。2022年2月24日，我局印发了《关于加强2022年度邢台市美丽乡村规划编制工作的函》，要求各县（市、区）按照《河北省村庄规划编制导则（试行）》科学分类，明确哪些村庄需编制村庄规划，哪些不需编制村庄规划。对于需要编制村庄规划的村庄，应结合省级美丽乡村建设标准要求，在村庄规划成果基础上进一步完善。对不需编制村庄规划的，应结合省级美丽乡村建设标准，编制近期村庄建设整治方案作为建设和管控指导，用于指导美丽乡村建设工作。

二、以规划实施为根本，加大村庄规划宣传力度。为确保村庄规划成果吸引人、看得懂、记得住、能落地、好监督，我局在指导各县（市、区）编制村庄规划时，除了要求编制管理版规划成果外，还要求村庄规划应该编制村民版规划成果，成果要求图纸、文字简明易懂。在调研访谈、方案比对、公告公示等各个环

节，引导组织村民以主人翁的态度积极参与村庄规划编制，要将规划主要内容纳入村规民约。让村民通过成果更好理解法律法规、村庄未来规划发展情况，从而做到知法、懂法、守法、遵法。

三、以村庄规划为支点，加大规划执行的刚性。村庄规划是法定规划，是国土空间规划体系中乡村地区的详细规划，是开展国土空间保护活动、实施国土空间用途管制、核发乡村建设项目规划许可、进行各项建设等的法定依据。我局在督导各县（市、区）开展村庄规划管理工作时，一是坚持规划一经审批，任何部门和个人不得随意修改、违规变更。二是要坚持先规划后建设，不得违反村庄规划和管控要求进行各类开发建设活动。

四、以村庄规划为抓手，补齐基础设施短板。通过村庄规划编制，统筹基础设施和公共服务设施布局，规划建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施和公共服务设施网络。以安全、经济、方便群众使用为原则，因地制宜提出村域基础设施共公共服务设施的选址、规模、标准等要求，尤其是要明确规划近期实施项目，提出近期急需推进的基础设施和公共服务设施建设，明确资金规模及筹措方式、建设主体和方式等。



领导签发：赵俊生

联系人及电话：郝彬彬 2261021

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。

